
8 I Mesager Universitar

Editor - Universitatea Tehnică a Moldovei

Echipa redacției:
Marina Romanciuc (redactor-șef) –  
079755352; 022 509 919
Ion Vârțanu (corespondent) –  
079476956; 022 509 919
Dorian Saranciuc (fotograf) – 079412277
Oleg Tataru (paginator) – 079405973

Tiparul: Întreprinderea de Stat  
„Combinatul Poligrafic din Chișinău”

Tiraj: 2000

Comanda: 70800

E-mail: marina.romanciuc@adm.utm.md

Pe 27 aprilie, elevii claselor absolvente din or. 
Ungheni, dornici să cunoască mai multe despre 
admitere, viaţa studenţească şi oportunităţile 
care îi aşteaptă la Universitatea Tehnică a Mol-
dovei și-au dat întâlnire la Palatul de cultură 
Ungheni, unde au luat cunoștință de oferta de 
studii a UTM.

Chiar la intrare, elevii erau aşteptaţi de repre-
zentanţii celor nouă facultăţi ale UTM cu diverse 
informații despre specialităţi, durata studiilor, 
facilităţile oferite şi procedura de admitere. După 
care, în sala mare a palatului, au fost întâmpinaţi 

Elevii de la Ungheni, entuziasmați 
de oferta de studii a UTM

Elevi din Germania în vizită la UTM

Înainte să devină 
inginer, Mark 
STAM a decis să 
spargă topurile 
muzicale

Student la „Ingineria şi tehnologia trans-
portului auto” și un mare împătimit de mu-
zică, Marius STAMATIN, alias Mark STAM, a 
decis să cânte pentru a-și exprima propriile 
emoții. Și a pășit cu dreptul în showbizul au-
tohton. Lansându-și cu succes, de curând, pri-
mul videoclip – „A murit iubirea”, a devenit la 
doar 19 ani provocarea anului.

Deși cochetează cu muzica din adolescență, și-a 
dorit să îmbrățișeze o profesie mai „pământească” 
și a ales ingineria – Facultatea Inginerie Mecanică, 
Industrială şi Transporturi. Însă după participarea 
la showul tv „Moldova are talent”, a fost abordat 
de frații Spoială pentru o colaborare într-un pro-
iect muzical și s-a gândit să facă paralel și o carieră 
solo. Așa a apărut mai întâi piesa (versuri – Marius 
în colaborare cu Ronin TERENTE, orchestrație – 
Andrei TOSTOGAN), după care a urmat și video-
clipul – o producție marca SpoialaBROTHERS.

Tânărul spune că s-a inspirat din propriile emoții: 
„Piesa este despre iubire, doar că este o iubire su-
ferindă. Suntem niște ființe sentimentale, care 
cerșim emoții zi de zi pentru a supraviețui, nu 
avem nevoie de motive pentru a iubi și nici nu 
realizăm când și unde a murit iubirea…” Potrivit 
lui, publicul său sunt toți cei care se vor regăsi în 
piesele sale, se vor inspira din ele, le vor fredona 
și le vor pune pe repeat.

Proiectul promite că nu se va opri la această piesă. 
Mark STAM va ajunge cu siguranță departe.

https://www.youtube.com/watch?v=f2R6AuNnl3o 

Un grup de elevi și profesori de la „Bodelschwin-
gh-Gymnasium Herchen” din Windeck, Germa-
nia, însoțiți de colegii lor de la Liceul „Mihail 
Kogălniceanu” din Chișinău, s-au bucurat de 
noi experiențe în cadrul unei excursii tematice 
efectuate pe 7 aprilie 2017 la Universitatea Teh-
nică a Moldovei.

Dis-de-dimineață, elevii s-au grăbit să viziteze 
Planetariul, unde au avut surpriza să priveas-
că în timp real bolta cerească și să afle diferite 
curiozități despre constelații şi denumirile lor, 
ghidați în studiul interactiv al Universului de un 
veritabil profesor de fizică – conf. univ., dr. Vita-
lie CHISTOL.

Elevii au vizitat și Observatorul astronomic, unde 
au rămas impresionați de echipamentul și tehno-
logiile din dotare, între care un telescop gigant 
Celestron cu apertura de 14 inci, cu ajutorul că-
ruia se propune monitorizarea primului satelit 
moldovenesc, construit la UTM, care urmează a 
fi lansat în spațiu.

Sergiu CANDRAMAN, șef laborator CNTSM, le-a 
arătat și satelitul propriu-zis, expus în acel mo-
ment la Centrul de Excelență în domeniul TIC – 
TEKWILL, un alt punct de atracție al UTM. După 
care i-a însoțit la Centrul Naţional de Tehnologii 
Spaţiale, unde le-a vorbit despre lucrările efectu-
ate în ceea ce priveşte construcţia unui satelit, 
dar şi a celor două staţii de pe segmentul terestru 
al proiectului: staţia telemetrică care face comu-

S-a născut la 6 octombrie 1941 în satul Grinăuţi, 
raionul Râşcani. În 1958 a absolvit şcoala medie 
din Pelinia, Râşcani, iar în 1963 – Universitatea 
de Stat din Moldova, specialităţile „Istorie” şi 
„Filologie”. I s-a recomandat să-şi continue stu-
diile la doctorat, dar urma să-şi satisfacă servi-
ciul militar. După doi ani de cătănie, a revenit ca 
laborant la Alma Mater – USM. Din 1966, de peste 
o jumătate de secol, îşi leagă destinul de UTM: a 
fost invitat şi angajat prin concurs, în calitate de 
asistent, la Catedra de filosofie a Institutului Po-
litehnic (actualmente Catedra științe sociouma-
ne – CȘSU), care era la al treilea an de existență. 
În perioada 1970-1973 a fost delegat să-şi facă 
studiile la doctorat la Sankt-Petersburg, care au 
finalizat în 1974 cu conferirea gradului de doctor 
în ştiinţe filozofice. Pe parcursul anilor a deţinut 

Aniversări
Ion 
VANGHELI 

75
funcţii didactico-ştiinţifice şi mana-
geriale: lector, lector superior, con-
ferenţiar universitar, inclusiv în anii 
1996-1999 a activat în calitate de şef 
al Catedrei știinţe socio-umane. 

Ajuns la onorabila vârstă de 75 de ani, 
conferenţiarul universitar Ion VAN-
GHELI se mândreşte cu majoritatea 
discipolilor săi, cărora le-a cultivat 
cu toată responsabilitatea civică cu-
noştinţe profunde în domeniile filo-
sofiei, politologiei, culturologiei, dar 
şi alfabetul cumsecădeniei, dragostea 
de neam şi ţară, arta de a fi adevăraţi 
cetăţeni ai RM. 
Rodul muncii de peste o jumătate de veac la pu-
pitrul catedrei universitare şi al cercetărilor se 
exprimă în peste 40 de monografii, materiale di-
dactice, suporturi de curs, articole ştiinţifice şi de 
popularizare a cunoştinţelor. 

După proclamarea independenţei RM, împreună 
cu colegii de la catedră a pregătit și a editat o tri-

logie de prelegeri pentru cursuri-
le: „Culturologia”, „Politologia” 
şi „Teoria și practica integrării 
europene”.  

Iar recent, împreună cu un co-
lectiv de autori din cadrul CȘSU, 
doctorul în filozofie Ion VAN-
GHELI, prin decizia Senatului, a 
devenit laureat al concursului Se-
natului UTM, nominalizarea „Cel 
mai bun manual (curs) universi-
tar” pentru manualul „Teoria și 
practica integrării europene”.

Dragă colega, domnule 
conferențiar universitar Ion VANGHELI, din 
partea colectivului Catedrei Ştiinţe Socio-umane 
cu ocazia celor 75 de ani din ziua nașterii şi peste 
50 de ani de activitate la UTM, primiți sincerele 
noastre urări de bine, sănătate, prosperare, feri-
cire în familie și noi realizări, pe potriva aşteptă-
rilor dumneavoastră. 

de Ansamblul de muzică şi dans „Tinereţea” al 
UTM, condus de maestrul în artă, Vasile CIREȘ.  
Conf. univ. Gheorghe CEBAN, şef secţie informa-
re, orientare profesională şi formare contingent 
studenți, le-a vorbit elevilor despre oferta educa-
ţională, realizările UTM, perspectivele şi opor-
tunităţile pe care le oferă studenţilor – locuri de 
studii bugetare, cazare, mobilități în străinătate, 
burse, centre de excelență, catedra militară etc. 
„UTM oferă studii de calitate, prin îmbinarea 
educaţiei, cercetării şi inovaţiei, contribuind la 
edificarea unei societăţi şi economii durabile, 
bazate pe cunoaştere şi formarea personalității 
studentului de tip creativ şi critic”, a menţionat 
Gh. CEBAN.

Agenda evenimentului a inclus prezentări ale 
studenţilor şi absolvenţilor UTM, care şi-au ex-
pus creaţiile proprii, au vorbit despre reuşitele 
obţinute datorită studiilor la UTM, despre viaţa 
de student, care nu înseamnă doar cursuri şi exa-
mene, ci şi voluntariat, sport, activităţi interacti-
ve în cadrul organizaţiilor studenţeşti.  

Dr., conf. univ. Anatolie POPUŞOI, șef Depar-
tament Educaţie Fizică şi Sport, a evidențiat că 
studenţii sunt încurajaţi să practice sportul – 
UTM dispune de cel mai dotat complex sportiv. 

LEGO EV3. Prin aceste acțiuni s-a urmărit dezvol-
tarea abilităților în domeniul roboticii – învățarea 
teoriilor mecanice într-un mod amuzant.

Vizita elevilor a fost posibilă în cadrul partene-
riatului „Junior-Ingenieur-Akademie” dintre 
„Bodelschwingh-Gymnasium Herchen” și Liceul 
„Mihail Kogălniceanu”. Din 2014 instituțiile or-
ganizează activități comune, în cadrul cărora ti-
nerii învață lucruri noi, schimbă idei, cunoștințe 
și își dezvoltă spiritul de echipă.
UTM încurajează învățarea activă și apreciază 
inițiativa Liceului „Mihail Kogălniceanu”, fiind 
deschisă către noi proiecte.

Selecţionatele de studenţi şi profesori participă 
cu succes la competiţiile organizate de Federaţia 
Sportului Universitar din RM. 

Elevii au avut parte şi de variate momente artisti-
ce: dansuri, muzică bună, TVC şi un show special 
de magie pregătite de studenţii UTM. La final, ei 

au fost îndemnaţi să viziteze campusurile, cen-
trele de cercetare şi laboratoarele UTM și să-şi 
aleagă facultatea la care aspiră. 

Evenimentul a fost desfăşurat cu susţinerea Di-
recţiei Educaţie Ungheni. 

nicarea cu microsatelitul şi staţia-bază terestră, 
care va recepţiona imaginile captate de micro-
satelit în timp ce aparatul va trece pe deasupra 
Republicii Moldova.

A fost un prilej deosebit pentru a face mai atracti-
ve şi mai accesibile cunoştinţele legate de spaţiul 
cosmic şi familiarizarea cu ştiinţele spaţiale.

După care elevii au participat la o lecție de roboti-
că, ținută de studenți, având ocazia să-l cunoască 
pe robotul Frank – 
acesta a dat mâna 
cu toți doritorii, 
a dansat şi a fă-
cut flotări, amu-
zând şi încântând 
oaspeții.

Programul vizi-
tei a inclus şi un 
atelier de robotică 
educațională la Li-
ceul „Mihail Kogăl-
niceanu”. Antrenați 
în realizarea pro-
iectului DIZZ3 
[‘dizi], elevii au 
fost repartizați în 6 
echipe, fiecare din-
tre care a avut sar-
cina de a realiza un 
robot educaţional 


